



坚持党建引领 牢记初心使命

太白湖新区石桥镇朱庄村“阳光村务”，村民心敞亮

党群团结协作，二十年来“零信访”

本报记者 崔培 通讯员 武海涛

近日，太白湖新区石桥镇朱庄村的回迁房正在进行水电气暖等内部安装，预计明年春节过后，村民就可以拎包入住。在搬迁工作中，朱庄村党支部借鉴学习“枫桥经验”，“发动和依靠群众，坚持矛盾不上交，就地解决”的原则，使村民安全顺利的完成了搬迁任务。朱庄村党支部坚持群众工作无小事，强化党建引领，创新工作模式，扎实推进乡村振兴战略实施，连续多年保持“零信访”。今年6月份，朱庄村党支部被济宁市委授予“先进基层党组织”荣誉称号。



朱庄村党支部正在开会。

搬迁后居住分散 遇到事团结协作

11月29日，在太白湖新区石桥镇朱庄村的党支部办公室。一间狭小的屋子里坐满了前来开会的党员，屋子正前方挂着一面党旗和“五星党支部”流动红旗，一旁的橱柜上

方摆满了“五好班子”等奖牌。“我们村的回迁房还在建设中，村民都暂时搬到别的地方住了，现在住的比较分散，但是每月的主题党日活动，村里的党员都会准时参加。”太白湖新区石桥镇朱庄村党支部书记郭同志说，村里遇到什么事，大家都会第一时间赶到现场献计献策，互相之间团结协

调，配合默契。朱庄村党支部是20世纪六十年代成立的，到这一届领导班子已经是第六届了。村党支部书记郭同志担任支部书记，已经是第19个年头了。为抓好党员队伍思想建设，与时俱进，村党支部树立党支部书记抓党建“第一责任人”的职责。带领班子成员和广大党员，定期开展理论学习实践活动，在学习和实践结合上下功夫。深入学习党的各项路线、方针、政策，不断提高班子和党员队伍政治理论水平，并始终保持旺盛的斗志，为完成上级交办的各项任务打下坚实的理论根基。

“朱庄村党支部坚持‘三会一课’制度，积极组织开展每月的固定主题党日活动，推进‘不忘初心 牢记使命’主题教育常态化制度化，进一步丰富党员学习教育载体。”郭同志说，村党支部不断探索集中学习 and 分散自学形式，组织党员撰写学习笔记，交流学习心得。同时，结合农村党员划片定岗联户开展党员承诺活动，鼓励广大党员结合岗位实际践行承诺，营造出了干事创业，为民服务的良好氛围。

帮助村民解难题 二十年来零信访

朱庄村位于石桥镇驻地西北，目前有126户村民，耕地面积725亩，村党支部有党员23人，其中支部班子3人。一直以来，朱庄村党支部高度重视阳光村务、阳光党务工作，让村级小微权力在阳光下运行，村内日常事务也严格执行“四议两公开”制度。

2015年，石桥镇党委出台

了《石桥镇村级事务管理“七规范”实施细则》，朱庄村在全镇率先执行，村级资金、资产、资源、账务、公章、合同、档案等的管理都有规章制度来遵循，村级事务的管理和运行纳入了制度的“笼子”。

同年7月份，为解决村民浇地灌溉难题，村里急需打三眼机井。当打井人员拿着打井的单据要求现场结账时，恰好村党支部书记、村主任、村务监督委员会主任，三人都在村委门口。三人仔细查看了单据的开支事由、金额等，都符合实际情况，经商议后，当场就在单据上签了字，赢得了现场群众的赞许。村支部书记郭同志说，这样就相当于提前公示村内开支了，让村民都知道村里的钱是怎么花出去的，打消村民的疑虑。

除此之外，对于村民反映的每一个问题，朱庄村党支部都会认真对待，面对矛盾不回避，努力化解问题纠纷，秉着公平公正的态度解决问题，把不稳定因素消灭在萌芽状态。朱庄村党支部建立首问负责制，实施民事代办制度，群众反映的问题要及时记录台账，并加以解决，解决不了的，及时向上级有关部门反映，寻求解决的对策。村里的群众看到村干部积极帮助解决问题，心平了、气顺了、意见少了，二十年来朱庄村无一起信访事件。

成立群众议事小组 党群团结协作

朱庄村正在建设的回迁房是石桥镇采煤塌陷区压覆搬迁村改造项目，包括朱庄村、秦庄村和高庄村，建成后将成为石桥镇首个专业化大型社区。现在街坊邻居之间住

得相对分散，但村党支部坚持民主集中制原则，坚持重大问题集体研究，班子成员之间大事讲原则，小事讲风格，在重大事件和突发事件面前做到分工不分家，团结协作，配合默契。

说起来，朱庄村搬迁这事，村里党员就在其中发挥了重大的作用。朱庄村是石桥镇3个压煤搬迁村庄之一，搬迁工作头绪多任务重，件件涉及村民利益。朱庄村党支部坚持群众工作无小事，借鉴学习“枫桥经验”，开创了压煤搬迁村“发动和依靠群众，坚持矛盾不上交，就地解决”的新局面。

朱庄村党支部23名党员中，年龄最大的是91岁的郭同玉老人，是建国前的老党员，参加过多次大型战斗，见证了党和国家的血泪史和发展史。“现在老百姓的生活越来越好了，那时候怎么也想不到，我们还能住上水、电、气、暖齐全的楼房，用上水冲的厕所。”郭同玉高兴地说，现在村党支部每个月的主题党日活动他都会去参加，村民间的大事小情他都去帮助解决，他希望自己能村民们再多做一些事情。

为进一步凝聚支部力量，朱庄村党支部还成立群众议事小组，成员由威望较高的村民担任，村级工作的重要事项先召集支部党员和议事小组成员开会，征求大家的意见和看法。对于村里的重大事项，坚持先调研再决策，做到办事公正、处事公平、办事公开，严格执行石桥镇党委政府制定的村务工作“七规范”制度，增加工作透明度，使得村民对村党支部的工作越来越信任，越来越支持。



正在建设中的回迁房。



朱庄村党支部办公室摆满奖牌。